

«Балтийский форум-2011» состоялся в последний уик-энд мая в Доме Черноголовых. Одним из наиболее примечательных ораторов был на нем германский политолог русского происхождения Александр Рар, член Германского совета по внешней политике.

→ Николай КАБАНОВ

### Новая перестройка?

— Мир опять начал резко меняться. 2011 год был наиболее подвержен радикальным изменениям, начиная с распада СССР 20 лет назад. «Арабская весна» — такого потрясения никто не ждал. Смерть, или ликвидация бен Ладена — ведь 11 сентября начало конфликт между Западом и исламом. Кажется иногда, что его уничтожение поставило точку, и исламизм более не является главным вызовом. А какова роль НАТО в Ливии? Есть очень много спорных вопросов, блок хотел показать свою ответственность за глобальную безопасность. Решение было поспешным, и где НАТО найдет выход, когда Каддафи держится дольше, чем Милошевич или Хусейн. Арестован Младич — один из главнейших обви-

# Катастрофа Запада отменяется?

Крупнейшие мировые игроки намерены объединиться



Политолог Александр Рар

няемых Гаагским трибуналом. Как ни цинично звучит, сербы арестовывают своих, чтобы их побыстрее приняли в ЕС.

Как видите, много плюсов на стороне Запада, который мы пару лет назад, во время финансового кризиса, уже списывали. Но тот же ЕС создал спасательный круг для таких стран, как Греция и Испания. Все еще не так критично, чтобы говорить о



Фото В. СТАРКОВА

катастрофе. Новым президентом МВФ вновь станет представитель Евросоюза — министр финансов Франции. Поэтому не имели оснований разговоры, что ЕС утратил влияние и Международный валютный фонд возглавит индус или китаец. В Германии готовится новая гигантская индустриальная революция — за 10 лет вместо атомной энергетики будет альтернативная. Потому и президент США Обама, выступая в английском парламенте, заявил, что Запад перенимает мировое лидерство. Конечно, «большая двадцатка» останется — но во втором ряду.

### Место России под солнцем

— В отношениях России и Запада действует красивая

формула «партнерство ради модернизации». Это реальнее для России, чем создание блока с Бразилией, Китаем и Индией. Именно Германия наполняет партнерство с Россией конкретными делами. Госпожа Меркель уже говорила на «Большой восьмерке» с президентом Медведевым о том, чтобы создавать общее пространство безопасности с Россией. Это не вызвало опасений, к примеру, в Польше. Очень хорошо, что правительства в Москве и Варшаве могут вновь разговаривать. Возможно, именно при польском президентстве в ЕС будет подписан новый договор с Россией.

Общий германо-российский комитет по внешней политике может решить, к примеру, конфликт в Приднестровье — по-

следний большой в Европе. Можно ожидать, что Россия выведет свои войска из Приднестровья, и оно объединится на определенных условиях с Молдовой, а та, в свою очередь, приблизится к ЕС.

Вторая тема — это правовой диалог, в руководство которого я вхожу. Он будет объединять политиков, юристов, представителей бизнеса и СМИ. Германия хочет найти в его рамках для России методы борьбы с коррупцией. Это будет честный взаимный процесс. Надо сказать, что при президенте Медведеве в России в сфере права много что сделано.

Наконец, в этом году начнет работать газопровод «Северный поток». При этом может произойти очередной газовый конфликт между Россией и Украиной. Партнерство по ресурсам очень важно для Германии и России. У немцев пока нет никакой альтернативы, и партнерство здесь носит стратегический характер.

В общем, в кризис все проиграло — и теперь выходят сообща. Важно создать новые мировые институты распределения власти, которые могли бы справиться с кризисами. Нашим германским идеалом была бы «большая тройка» — США, Китай и ЕС плюс Россия. Мы видим, что Украину и Беларусь ни Россия, ни ЕС не могут перетянуть окончательно на свою сторону. И выход в том, чтобы Евросоюзу и РФ — объединиться.

...Что ж, многие тенденции г-н Рар отметил совершенно точно. Но вот с прогнозами он вполне может ошибаться. Не слишком ли радужные перспективы всеобщего благоденствия под зонтиком демократии рисует уважаемый эксперт? Очень напоминает теорию «конца истории», которую пропагандировали либеральные аналитики в начале 90-х. Однако все получилось не только не совсем так просто — но и просто не так. [✓]



Германия и Россия: диалог продолжается!